

罗马书查经（23d）：追求和睦的事情

经文：罗马书 14:19

二、合一是一自由的事情

第二，合一不只是主权的事，合一也是自由的事情。第 17 节：“因为上帝的国，不在乎吃喝，只在乎公义、和平，并圣灵中的喜乐。”当你得救时，我们的主就使你得自由。自由有它的权利，有些事情我能去做，只因为我在主耶稣基督里面得到了自由。第 14 节，保罗说：“我凭着主耶稣确知深信，万物本来没有不洁净的。”食物本身没有什么问题。再看第 22 节：“你有信心，就当在上帝面前守着。”保罗意思说：看，我有信心，这食物本身没有什么问题，如果我想吃的话，我可以吃这个食物，我有我的权利。所以，你看，自由有其权利。

自由不只有其权利，自由也有其义务。请看第 16-17 节，保罗是说到好的东西，本身没有问题的东西，但他在 16-17 节说：“不可叫你的善被人毁谤。”这是自由的义务。请看这一章中的平衡，自由有其权利，自由有其义务。我知道它是好的，我知道它是可以的，但我不要我的善被人毁谤。保罗说，有些东西我加以放弃，并不是什么大了不起的东西，“因为上帝的国，不在乎吃喝，只在乎公义，和平，并圣灵中的喜乐。”你知道，在教会中会出什么问题吗？就是当人把自由拿来当作权利的基础，以致於把肢体生活都破坏了。让我跟你们分享这点，我认为是我听过最好笑的故事。有一个姊妹写的，我引述她的话：

“不久之前，有一个姊妹在教堂坐到我的座位。说真的，这不是什么重要的事情，她是一个好姊妹，温柔、善良、仁慈，事实上，是一位好朋友。还有许多空的座位，我可以坐在任何地方。我们教会的人非常仁慈体贴，是你在全世界的教会很难找到的。一个人应该坐在任何一个舒适的地方，这不是大不了的事情。我的座位是在教堂后面算来第七排，我可以确定地说，她不是故意要坐到我的座位。她不会故意这么做的，在我们这间很棒的教会的人也没有人会这么做，这是一个很不错的教会。实在不是一件大不了的事情。我的座位是在教堂北边靠近窗户的椅子上，你从右边走进会堂，我可以把我的左手放在座椅上，那是一个好位子。但我不是在说座位，她大概不是故意要找碴，才来坐我的座位，我是不会抱怨什么的。事实上，大约是在三个月前，她坐了我的座位。我真的不知道她为什么要去坐我的座位，我又没有做什么对不起她的事情，我又没有去占她的座位，我想现在我必须早到一个小时才能得回我的座位。实际上，那是全教会最好的座位，因为这样她才占我的座位。她没有权利把原本属于我的座位占去，我才不想早二个小时到教堂去把本来就是我的座位再占回来。这是社会不公义现象的开始，有人在教会中乱占别人的座位。革命的种子就是这么种下的。一个人的忍耐是有限度的，它到底什么会结束呢？如果没有人站起来讲话，没有一个人的座位会是安全的。人会坐在他们高兴坐的任何地方。接下来他们会去做的事情是他们会把我的停车位也霸占了，世界的秩序从此就沈沦了。”这乃是由於我们不了解权利有其义务所造成的。我曾见过有人试着请访客从他们的座位上站起来，愿上帝怜悯你那可怜小气的灵魂，上帝可怜你！有的人可能因此就下到地狱沈沦了，只因你说那是我的座位。我们在这里是要为主耶稣基督赢得人的灵魂。

有的事情是枝微末节的，有的事情是基本的，最基本的事情是耶稣基督是主。是主权的事情，是自由的事情。我们有自由，但自由有其权利，自由有其义务。

三、合一是一爱的事情

这里是第三件事情，合一是爱的事情。请看第 15 节：“你若因食物叫弟兄忧愁，就不是按着爱人的道理行。”现在，如果你使一个软弱的弟兄受伤，你就是不是按着爱人的道理行。让我告诉你，在教会中爱会做什么，爱会保护一个弟兄不跌倒，请看第 13 节：“所以我们不可再彼此论断。宁可定意谁也不给弟兄放下绊脚跌人之物。”请看第 21 节：“无论是吃肉，是喝酒，是什么别的事情，叫弟兄跌倒，一概不作才好。”爱会说，我不要给他一个使他跌倒的理由。

现在，在世上有一些事情我不去做，不是因为我认为它会伤害我，而是因为我认为是伤害看到我去做这些事情的人，而我不想要叫别人跌倒。我不喝酒，我不去碰酒，我不喝啤酒，我相信这是不对的

事情，我相信我可以从圣经中证明这些东西不好的理由，说基督徒不可喝这些东西，甚至只是适度也不行。不过，我不去做的一个最主要的理由是我不要叫别人跌倒，即便我能争论说可以喝酒。我告诉你，如果你到一家餐厅看到我在喝啤酒或其他酒，这会使我对你大多数人的见证大大受损，特别是对小孩子。你有孩子是青少年，他对你说：“我要出去到酒吧喝酒。”你说：“不行，你不应该这么做。”他说：“牧师也喝酒啊！他是好人。”各位，我们必须小心，我们必须谨慎行事，免得我们做出使人跌倒的事情。不管是吃肉或喝酒，或任何别的事情，若是叫你的弟兄跌倒或变软弱的话，一概都不做才好。

因此爱不会给某人跌倒的理由，爱不会给某人忧愁的理由，请看第 15 节：“你若因食物叫弟兄忧愁，就不是按着爱人的道理行。”我不要去做任何事情会使你伤心，即便我可以，我实在是有权力去这么做。但你说：“牧师，我看到你这么做，让我很忧愁。”然后他接着说：“你不可因你的食物叫他败坏。”败坏在这里的意思是推翻、使之灭亡、或破坏他的福祉。

爱不会给我的弟兄跌倒的理由，爱不会给我的弟兄忧愁的理由，爱不会给我弟兄分开的理由，请看第 19 节：“所以我们务求和睦的事，与彼此建立德性的事。”爱会说：我可以做什么以维系在教会中的合一呢？我们务要不去做任何会造成分裂或分开的事情。

最后，爱一定不要给我的弟兄怀疑的理由，请看第 16 节：“不可叫你的善被人毁谤。”再看第 22 节：“你有信心，就当在上帝面前守着，人在自己以为可行的事上，能不自责，就有福了。”这些在讲什么呢？它的意思是知觉是真实最无情的形式，如果有人看到你去做某件事情，在其本身没有不好，但保罗说：“不可叫你的善被人毁谤。”

结语

有一个姊妹去找一个传道人，她的问题是酒精，她从她皮包最内层拿出一小瓶威士忌，说：“牧师，我从此不要再喝酒了。”她把那瓶酒放在牧师的桌上，他们就一起祷告，牧师以为上帝已经做了祂要做的工作。她就离开，之后，牧师说：“现在，我该怎么处理桌上这瓶酒呢？”他说：“我要把它丢到垃圾桶。”再想一想，他说：“不行，会有人来收垃圾。”他说：“我不希望把它放在我的桌子上，有人进来会看到，这样好了，我要把它放在我书架的后面。”他说：“不行，这样更糟糕。万一有人来看到书后面有一瓶威士忌。我要怎么处置这瓶酒呢？我非把它丢掉不可。我要怎么办？”他说：“我可以在我回家的路上把它倒掉，我把它放在公事包里面，放在车后座。”他说：“上帝，万一发生车祸怎么办？求你不要使这事发生。”他就把那半瓶威士忌酒载在车上，他到了一个偏僻的地方，心想要把这半瓶威士忌酒丢在那里，再想一下还是有点不妥，万一有人走过来，看到他手上拿着半瓶威士忌酒。他只有祷告，走进去，把酒倒掉，杀死几只蚂蚁，再把瓶子丢掉。他说他觉得好像做错了什么事情似的。

你说，“这真是很愚蠢的事情。”没错，但你知道吗？圣经说：“不可叫你的善被人毁谤。”不要做任何事情使人跌倒，不要在无足轻重的事上分争，不要在日期，不要在食物，不要在意见，不要在别人所做的事情上，如果你知道你有权利，很好，但也要在爱中行使这些权利，并要彼此接纳。

当有人来到教会，他们可能不知道你所知道的，他们不需要你去批评他们，他们需要你去爱他们，他们需要被接纳，他们需要被帮助能在主耶稣基督的恩典和知识上有长进。各位，如何使我们的教会成为一间伟大的教会？不是在于是什么，而是在于是谁，祂的名字是耶稣。这是我们一开始时说的，基督是主。祂好像是轮子的轴心，我们每个成员好像是轮辋，当轮辋愈靠近轴心时，他们也愈靠近彼此。我们的合一是在耶稣里面。

思考问题：

1. 复述自由的权利、自由的义务是什么。在这两个上，你做的怎么样？在行使你的自由的权利的时候，自由的义务怎么影响你呢？
2. 为什么说合一是爱的事情？爱是怎么促进合一的？
3. 爱是不给别人跌倒的理由，省察自己的生命和生活，有哪些是可能让人跌倒的？需要怎么处理这些？



保重了，
唐龙
新生命网站主任